

Выпуск

№ 66 24.03.2025

ДАЙДЖЕСТ

Уважаемые коллеги!

Представляем Вам шестьдесят шестой выпуск **Дайджеста** Департамента внешних связей Казанского федерального университета по актуальным вопросам международного сотрудничества.

Департамент внешних связей

В ЭТОМ ВЫПУСКЕ

НОВОСТИ

1
Российские,
международные,
республиканские
новости

Подробнее на стр. 3

ИНТЕРЕСНО

2
Международные клубы
дружбы

Топ-20 фронтиrov
мировой науки 2024 –
цифровизация и
человекоцентричность

Подробнее на стр. 11

3
Китай стремится стать
мировым лидером в
образовании к 2035 году

Подробнее на стр. 12

АНОНС

4
Прием заявок на
участие в IV форуме
«Россия – Африка:
что дальше?».

Подробнее на стр. 14

НОВОСТИ

Российские новости

❖ **МИНОБРНАУКИ РОССИИ ПРОВЕЛ СТРАТЕГИЧЕСКУЮ СЕССИЮ ПО УКРЕПЛЕНИЮ ПОЗИЦИЙ РОССИИ В МЕЖДУНАРОДНОМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОСТРАНСТВЕ.** Сессия состоялась 21-22 марта 2025 года на базе Высшей школы экономики. Мероприятие прошло под председательством Министра науки и высшего образования Российской Федерации В.Н. Фалькова. В нем приняли участие ректоры крупнейших университетов, проректоры, отвечающие за международное сотрудничество, представители МИДа России, МВД, Минсельхоза, Россотрудничества, Рособрнадзора, других органов государственной власти, компаний, имеющих интересы за рубежом. Казанский федеральный университет на сессии представил проректора по внешним связям Тимирхан Алишев.

Перед российскими вузами поставлена задача по увеличению к 2030 году числа иностранных студентов до 500 тысяч. По словам Министра Валерия Фалькова, для этого предстоит проделать большую работу, в том числе по повышению качества контингента иностранных студентов, отбирая самых талантливых и мотивированных. Важными темами сессии стали следующие:

- **формирование «белого списка» рекрутинговых компаний,** занимающихся привлечением иностранных студентов в российские вузы. Согласно экспертным данным, до 1 тыс. российских и зарубежных компаний участвуют в этом процессе. Однако предоставляемые ими услуги не всегда соответствуют необходимым стандартам качества, что создает репутационные риски для страны, угрозы в области миграционной безопасности и финансовые риски, вызванные неэффективным использованием бюджетных средств.

- **грантовая поддержка талантливых студентов.** На данный момент она осуществляется в рамках национального проекта «Молодежь и дети» через апробированный механизм Международной олимпиады Ассоциации «Глобальные университеты». Победители и призеры олимпиады получают возможность бесплатного обучения в лучших российских университетах. В 2025 году планируется выделить 2000 грантов, а к 2028 году – нарастить их количество до 5000 грантов.

- **вовлечение бизнеса в подготовку иностранных студентов.** Продвижение стажировок и производственных практик совместно с индустриальными партнерами становится ключевым инструментом, повышающим

привлекательность вузов. В настоящее время мероприятия по профориентации иностранных студентов реализуются в 59% вузов.

- **внедрение единого цифрового профиля иностранного студента.** В настоящее время Минобрнауки и Минцифры разрабатывают цифровой профиль, который должен включать информацию о зачислении, данные об успеваемости, месте регистрации и визе, академическом отпуске, стажировках и трудовой деятельности. Это позволит совершенствовать систему мониторинга, регулярно актуализировать информацию об иностранных обучающихся, их образовательной траектории.
- **организация довузовской подготовки в центрах за рубежом** (вынесенные подготовительные факультеты). Эти центры позволяют иностранным абитуриентам начать изучение русского языка или углубить знания по основным школьным предметам, необходимым для успешного поступления в российские университеты. Успех таких центров во многом зависит от квалификации педагогических кадров и интеграции с основными образовательными программами российских вузов.
- **продвижение крупных региональных университетов** за рубежом, особенно с учетом масштабной кампании по созданию кампусов мирового уровня.

[Подробнее...](#)

- ❖ **БЕЛАРУСЬ И РОССИЯ ОПРЕДЕЛИЛИ НАПРАВЛЕНИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА В СФЕРЕ ВЫСОКИХ ТЕХНОЛОГИЙ.** 13 марта 2025 года на совместной пресс-конференции Президента Российской Федерации В. В. Путина и Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко была подчеркнута важность расширения сотрудничества в сфере высоких технологий. Лидеры двух стран обозначили ключевые направления для дальнейшего взаимодействия, направленные на укрепление технологического суверенитета и развитие инновационных отраслей.

Президент России отметил такие приоритетные направления для развития сотрудничества как искусственный интеллект, обработка больших данных, облачные вычисления, создание полноценных цифровых экосистем.

Президент Беларуси подчеркнул необходимость осуществления «технологического прорыва» и предложил сосредоточиться на следующих перспективных направлениях: квантовые биотехнологии, робототехника, разработка новых материалов, проектирование и производство беспилотных систем.

Соузное государство продолжает работу над созданием единого научно-технологического пространства. Это направление имеет стратегическое значение, так как обеспечивает технологический суверенитет обеих стран, поддержку

наукоемких инноваций, интеграцию научных и производственных ресурсов.

[Подробнее ...](#)

❖ **ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА Д. ЧЕРНЫШЕНКО ПРЕДСТАВИЛ ПАСПОРТ НАЦПРОЕКТА «МОЛОДЕЖЬ И ДЕТИ»** в ходе заседания Комитета Государственной Думы по молодежной политике. В нацпроект вошло 9 федеральных проектов и 165 мероприятий, которые должны обеспечить достижение национальной цели – реализацию потенциала каждого человека, развитие талантов, воспитание патриотичной и социально ответственной личности.

Общий бюджет нацпроекта составляет свыше 3,7 трлн рублей. Возможности, предоставляемые нацпроектом, охватывают все этапы взросления и становления молодого человека. Среди основных мер нацпроекта - президентская программа «Регион для молодых», проекты платформы «Россия - страна возможностей», круглогодичные молодежные образовательные центры, развитие экосистемы добровольчества, реализация международных программ, поддержка студенческих семей, повышение престижа российского образования в мире.

Особое внимание в рамках нацпроекта уделяется развитию международного сотрудничества в сфере образования. В задачи федерального проекта «Россия в мире» входит увеличение численности иностранных граждан, вовлеченных в образовательные проекты и программы. Определен показатель - число иностранных студентов, обучающихся по образовательным программам высшего образования в российских образовательных организациях высшего образования и научных организациях, который к 2030 году должен достичь 500 000 человек. [Подробнее ...](#)

❖ **РОССОТРУДНИЧЕСТВО ОТКРЫВАЕТ 20-Й ПАРТНЕРСКИЙ РУССКИЙ ДОМ В СТОЛИЦЕ ГАНЫ.** Россотрудничество и Региональная общественная организация «Центр народной дипломатии» подписали соглашение об открытии 20-го партнерского Русского дома. Новое представительство расположится в городе Аккре. Новый Русский дом сосредоточится на реализации проектов в следующих областях:

- Народная дипломатия: организация мероприятий, направленных на укрепление связей между Россией и Ганой.
- Популяризация русского языка и культуры: проведение курсов русского языка, лекций, выставок, литературных вечеров и кинопоказов.
- Образовательные программы: подготовка ганских студентов к поступлению в российские вузы и поддержка выпускников российских учебных заведений.

В штат нового Русского дома войдут специалисты с богатым опытом работы на Африканском континенте.

Сеть партнерских Русских домов уже охватывает 17 стран, из которых 12 находятся в Африке: Гана, Мали, Буркина-Фасо, Нигер (два учреждения), Алжир, Сомали, Сьерра-Леоне, Центральноафриканская Республика, Чад, Кот-д'Ивуар, Гвинея и Экваториальная Гвинея. [Подробнее...](#)

❖ РОССИЯ И МАЛИ УКРЕПЛЯЮТ СОТРУДНИЧЕСТВО В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ И

НАУКИ. Состоялось первое заседание российско-малийской рабочей группы по образованию и науке, подтвердившее взаимную заинтересованность в углублении партнерства. Участники встречи обсудили конкретные шаги по реализации совместных проектов, направленных на развитие академического обмена и укрепление образовательных систем двух стран.

В совещании приняли участие представители профильных ведомств, представители МИД России, Россотрудничества, а также руководители ведущих университетов обеих стран. В ходе дискуссии были выделены приоритетные направления работы:

- подготовка высококвалифицированных кадров для экономики Мали;
- создание новых университетов на территории республики с участием российских специалистов;
- популяризация русского языка в Мали через центры русского языка РУДН, действующие в Бамако.
- разработка межправительственного соглашения о взаимном признании образования, квалификаций и ученых степеней.

В Мали ведется разработка стратегического плана по совершенствованию системы высшего образования. В этой связи российские специалисты готовы предоставить свои методологические наработки и поделиться опытом в области развития образовательных систем.

На гуманитарном треке сотрудничество между Россией и Мали развивается динамично. В проекте «Консорциум «Российско-Африканский сетевой университет» участвуют восемь малийских университетов. Кроме того, в Бамако успешно функционируют центры русского языка РУДН на базе местных университетов, школ и лицеев. [Подробнее...](#)

Международные новости

❖ **ФОРУМ РЕКТОРОВ РОССИИ И ТАИЛАНДА: УНИВЕРСИТЕТЫ КАК ПРОСТРАНСТВО ИННОВАЦИЙ.** 3–5 марта 2025 года в Бангкоке, Таиланд, состоялся Форум ректоров России и Таиланда «Образование в России и Таиланде: Университет — пространство инноваций».

Мероприятие прошло на базе Университета Крирк в Бангкоке и объединило представителей университетов России, Таиланда, а также ряда других государств Юго-Восточной Азии и Китая.

На форуме участники обсудили вопросы межвузовского взаимодействия, включая: разработку и внедрение совместных учебных и научно-исследовательских программ и развитие академического сотрудничества и студенческих обменов.

Участники форума поделились лучшими образовательными практиками, рассказали о перспективных направлениях исследований и межуниверситетского обмена. Особое внимание уделялось роли университетов как центров инноваций, способных решать глобальные вызовы современности. «На полях» мероприятия были заключены межвузовские соглашения о сотрудничестве. [Подробнее...](#)

❖ **РОССИЙСКИЕ УЧЕНЫЕ ПРЕДСТАВИЛИ НОВЫЙ ПРОЕКТ НА СЕССИИ ВЕСТПАК В ТОКИО.**

С 11 по 13 марта 2025 года в Токио прошла 15-я сессия подкомиссии Межправительственной океанографической комиссии ЮНЕСКО (МОК) по западной части Тихого океана (ВЕСТПАК).

Российская делегация, в состав которой вошли представители Минобрнауки России, ведущих научных организаций и вузов, активно участвовала в обсуждении ключевых вопросов регионального и глобального значения.

На текущей сессии российские ученые представили новый многосторонний проект - «Потоки метана и их влияние на климат и экосистему». Этот проект станет эволюционным продолжением работы международной рабочей группы и объединит ученых из нескольких стран. Его цель — углубить понимание роли метана в глобальных климатических изменениях, что имеет огромное значение для прогнозирования и минимизации последствий изменения климата.

Российская сторона выделила ключевые направления, которые представляют особый интерес для страны:

- Глобальная система наблюдения океана для Северо-Восточной Азии. Проект направлен на создание сети мониторинга для анализа изменений морской среды и прогнозирования климатических рисков.
- Потоки вещества и здоровье экосистемы окраинных морей Азии.

- Совместное изучение Куросио-2. Продолжение масштабного исследования течения Куросио, которое играет важную роль в формировании климата региона.
- Исследование деоксигенации прибрежных и океанических вод. Изучение снижения уровня кислорода в Тихом океане и его последствий для экосистем и биоразнообразия.

Эти проекты не только укрепляют научное сотрудничество между странами региона, но и вносят значительный вклад в реализацию целей Десятилетия ООН наук об океане (2021–2030). Это глобальная инициатива, направленная на сохранение здоровья океанов и обеспечение устойчивого развития морских ресурсов.

[Подробнее...](#)

❖ **В НЕПАЛЕ ЭКСПЕРТЫ ИЗ РАЗНЫХ СТРАН ОБСУДИЛИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СТРАН ЮЖНОЙ АЗИИ СО СТРАНАМИ БРИКС.** 16 марта в Kathmandu School of Law состоялась международная дискуссия на тему «БРИКС и Южная Азия». В ней приняли участие эксперты из различных стран.

Мероприятие стало площадкой для обсуждения инициатив, направленных на развитие экономики и безопасности в рамках объединения, а также роли БРИКС как инструмента укрепления регионального сотрудничества.

Начальник Управления развития многосторонних стратегических проектов НИУ ВШЭ представила планы по созданию сетевой программы БРИКС (BRICS Network University), который объединит вузы стран BRICS на общей платформе для подготовки будущих экспертов.

Представитель Института международных исследований МГИМО подчеркнул важность кооперации между Россией и Северной Азией. Он отметил, что БРИКС может стать ключевым механизмом для формирования партнерства в регионе, предоставляя площадку для обмена опытом, ресурсами и технологиями. Особое внимание было уделено различным формам взаимопомощи между странами региона, включая экономические, политические и гуманитарные аспекты.

По итогам дискуссии эксперты заключили, что основные достижения БРИКС, подчеркивают важность многостороннего диалога и участия в нём гражданского общества. [Подробнее...](#)

Республиканские новости

- ❖ **КАЗАНЬ ПРИНЯЛА МЕЖДУНАРОДНУЮ КОНФЕРЕНЦИЮ ПО СОХРАНЕНИЮ СНЕЖНОГО БАРСА В МИРЕ.** 13-15 марта 2025 года в Казани состоялась Международная конференция «Изучение и сохранение снежного барса в мире. Объединение усилий», направленная на расширение международного сотрудничества в области охраны редкого вида.

Мероприятие собрало более 180 участников из 12 стран, где обитает снежный барс, включая Бутана, Непал, Индию, Китай, Пакистан, Афганистан, Монголию, Казахстан, Кыргыстан, Узбекистан, Таджикистан, а также представителей 11 регионов России.

Участники конференции – эксперты, представители органов власти и общественности – обсудили подходы к изучению и сохранению ирбиса, актуальные угрозы для вида и меры их предотвращения.

По итогам мероприятия была принята Казанская резолюция по сохранению снежного барса в мире, содержащая рекомендации и решения для улучшения мер охраны вида. Кроме того, были подписаны соглашения о сотрудничестве в образовательной и научно-технической и природоохраных сферах. Подробная информация о проекте доступна [на сайте](#).

Заместитель Генерального секретаря ШОС Д. Кейн, возглавлявший делегацию Секретариата организации, отметил важность вопросов охраны окружающей среды для ШОС. ШОС активно продвигает экологические инициативы, включая программы «Зеленый пояс» и Концепцию сотрудничества в области охраны окружающей среды. [Подробнее...](#)

Новости партнеров

- ❖ **НИУ ВШЭ ИССЛЕДУЕТ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ В СТРАНАХ БРИКС.** Международная инициатива «Обсерватория образования» НИУ ВШЭ была запущена в конце прошлого года для изучения образовательных систем школ и вузов стран БРИКС. Исследовательская сеть объединила экспертов из всех государств БРИКС. Южно-Африканская Республика стала последним звеном в этой цепочке: к проекту присоединились Университет Претории и Университет Витватерсранда. Теперь команда объединяет специалистов из России, Китая, Индии, Бразилии и ЮАР.

Институт образования ВШЭ собрал команду экспертов из пяти государств. Проект стал аналитическим центром, который изучает образовательные практики стран БРИКС и предлагает идеи для их совершенствования. В отличие от многих исследований, ориентированных на европейские и американские стандарты,

обсерватория учитывает особенности стран с развивающейся экономикой, где живет более 40% населения планеты.

В 2025 году совместная работа начнется с темы TVET (Technical and Vocational Education and Training) — среднего профессионального образования (СПО). Это одна из самых сложных и неопределенных областей, поскольку в мире нет единого подхода к СПО. Однако именно эта сфера оказалось в центре внимания, так как во всех странах БРИКС наблюдается острый дефицит квалифицированных рабочих и технических специалистов.

Исследователи сосредоточатся на изучении связей между колледжами и работодателями; региональных особенностей систем профессионального образования. Обсерватория будет работать в трех направлениях:

- регулярные экспертные семинары,
- ежегодные аналитические доклады,
- совместные научные исследования.

Проект создает устойчивую сеть для постоянного обмена опытом и проведения сравнительных исследований. Это позволит странам БРИКС лучше понять особенности своих образовательных систем и разработать эффективные решения для их модернизации. [Подробнее...](#)

❖ МГИМО ОТКРЫВАЕТ СВОЙ ФИЛИАЛ В АСТАНЕ В 2025 ГОДУ.

1 сентября, в столице Казахстана, Астане, откроет двери филиал МГИМО. Об этом заявил глава МИД России Сергей Лавров на заседании наблюдательного и попечительского совета университета. На начальном этапе филиал будет базироваться в кампусе Евразийского национального университета. Однако уже ведутся обсуждения о предоставлении или строительстве отдельного здания для размещения МГИМО в Астане.

Филиал предложит студентам программы бакалавриата по бизнес-информатике, финансам и финансовым технологиям, экономике минерально-сырьевых и энергетических рынков, а также магистерскую программу по многосторонним институтам и глобальному технологическому развитию.

Первоначально планируется небольшой набор – по 25 человек на программу. По мере развития инфраструктуры и расширения возможностей филиала количество мест может быть увеличено. [Подробнее...](#)

ИНТЕРЕСНО

❖ МЕЖДУНАРОДНЫЕ КЛУБЫ ДРУЖБЫ ОБЪЕДИНЯЮТ МОЛОДЕЖЬ РОССИИ И БОЛЕЕ 140

СТРАН МИРА. Международные клубы дружбы открылись по всей России – в 89 субъектах страны и на федеральной территории «Сириус». Флагманский проект дирекции Всемирного фестиваля молодёжи (ВФМ) направлен на укрепление международного сотрудничества между молодыми людьми из субъектов России и зарубежных стран.

Проект реализуется в рамках поручений Президента России Владимира Путина и является продолжением программы «Культурное шефство», стартовавшей на ВМФ-2024. В ходе этой программы каждая иностранная делегация была закреплена за определенным регионом России. Молодые россияне помогали иностранным гостям знакомиться с историей, культурой и традициями народов нашей страны.

Сегодня участники международных клубов дружбы налаживают связи с представителями 142 стран. Например, странами-партнерами Республики Татарстан являются Афганистан, Ливия и ОАЭ. [Подробнее...](#) С момента открытия в 2024 году было создано 90 клубов, которые провели уже 580 мероприятий, собрав около 30 тысяч участников.

Деятельность международных клубов дружбы выстраивается по пяти трекам: медиа, предпринимательство, гражданская активность, региональная специфика и создание молодёжных сообществ.

Международные клубы дружбы демонстрируют высокий уровень интереса молодёжи разных стран к совместной деятельности. Проект способствует укреплению межкультурного диалога, развитию дружеских связей и созданию условий для долгосрочного сотрудничества. [Подробнее...](#)

❖ ТОП-20 ФРОНТИРОВ МИРОВОЙ НАУКИ 2024 – ЦИФРОВИЗАЦИЯ И ЧЕЛОВЕКОЦЕНТРИЧНОСТЬ В ФОКУСЕ ВНИМАНИЯ.

Институт статистических исследований и экономики знаний НИУ ВШЭ, используя систему интеллектуального анализа больших данных iFORA, обновил рейтинг наиболее значимых тематик мировой научно-технологической повестки за 2024 год. Всего было выделено 883 фронтира мировой науки, из которых 20 ключевых направлений с самыми высокими значениями индекса значимости распределились между двумя основными векторами: человекоцентричностью и цифровой трансформацией.

Впервые с момента формирования рейтинга фронтиров заметно усилилось внимание к экзистенциальным вопросам, таким как природа человека, смысла жизни и морально-этические нормы, определяющие поведение человека. Эти темы исследуются через призму гуманитарных и социальных наук, таких как философия, этика, социология и психология, религиоведение и богословие, на фоне роста влияния ИИ.

Дискуссии о том, что означает быть человеком в эпоху искусственного интеллекта (ИИ), становятся особенно острыми на фоне растущего проникновения передовых технологий в повседневную жизнь. Этот тренд отражает глубокую озабоченность общества по поводу влияния технологий на личность, культуру и моральные ценности.

Несмотря на усиление внимания к гуманитарным и социальным аспектам, 18 из 20 топовых позиций рейтинга прочно занимают цифровые технологии. Это отражает их усиливающуюся роль во всех сферах жизни, а также растущие аналитические возможности и потенциал для генерации контента в различных форматах.

Технологии искусственного интеллекта, машинного обучения, больших данных и других цифровых инструментов остаются драйверами научно-технологического прогресса. Их влияние распространяется не только на технические области, но и на гуманитарные исследования, что создает новые точки соприкосновения между этими сферами.

Актуализированный перечень фронтиров может быть использован в качестве информационной базы для научных организаций, вузов, инновационных компаний органов государственного управления, фондов и институтов развития. [Подробнее...](#)

❖ **КИТАЙ СТРЕМИТСЯ СТАТЬ МИРОВЫМ ЛИДЕРОМ В ОБРАЗОВАНИИ К 2035 ГОДУ.** С 4 по 11 марта 2025 года в Пекине состоялись ежегодные «Две сессии» — ключевое политическое событие Китая, включающее заседания Всекитайского собрания народных представителей и Народного политического консультативного совета Китая. На заседании этих двух сессий правительство Китая выдвинуло грандиозную цель - стать ведущей образовательной державой к 2035 году.

Китайские высшие учебные заведения активно расширяют международное сотрудничество после пандемии COVID-19. Согласно неполной статистике, 22 китайских университета открыли кампусы за рубежом, большинство из которых расположены в Азии. Например, Пекинский университет языка и культуры запустил филиал в столице Казахстана, в кампусе Международного университета Астаны.

Однако большую роль в продвижении китайского международного образования играют совместные образовательные программы с зарубежными университетами.

На двух сессиях также обсуждались возможности использования технологий для развития цифрового образования и роль Китая в глобальном управлении образованием в рамках программы «Выхода в свет». Особое внимание уделялось инициативам, таким как Глобальный альянс MOOK (массовых открытых онлайн-курсов) и онлайн-образования, созданный Университетом Цинхуа в 2020 году. Этот альянс объединяет 16 университетов и 7 онлайн-образовательных учреждений из 16 стран и уже значительно расширил возможности цифрового обучения в Китае.
[Подробнее...](#)

АНОНСЫ

❖ **IV ФОРУМ «РОССИЯ – АФРИКА: ЧТО ДАЛЬШЕ?».** В период с 22 по 25 апреля 2025 года на базе МГИМО МИД России состоится IV форум «Россия – Африка: что дальше?» при поддержке Фонда Росконгресс. Форум представляет собой уникальную платформу, способствующую развитию плодотворного сотрудничества между Россией и странами Африканского континента, а также поддержанию открытого диалога и равноправного партнерства.

Форум нацелен на развитие диалога между молодежью России и Африки, популяризацию африканистики и формирование позитивного образа России на континенте.

В мероприятии примут участие российские и африканские официальные лица, ключевые представители делового и экспертного сообщества, институтов развития и средств массовой информации. Форум объединяет представителей 42 африканских государств и их российских коллег, в том числе министров, дипломатов, представителей бизнеса и научных кругов.

Мероприятие предполагает проведение открытых дискуссий, круглых столов, творческих мозговых штурмов, направленных на раскрытие ключевых аспектов российско-африканского взаимодействия. На полях форума запланированы спортивные и культурные мероприятия, которые позволяют участникам погрузиться в атмосферу Африки, ощутить ее многообразие и колорит.

Впервые в рамках мероприятия состоится Форум молодых дипломатов Россия – Африка, реализуемый при поддержке Совета молодых дипломатов МИД России.

Молодежный форум «Россия – Африка: что дальше?» впервые состоялся осенью 2021 года и с тех пор стал регулярной площадкой для обмена мнениями и опытом. Организаторы Форума активно участвуют в подготовке Экономического и гуманитарного Форума Россия – Африка и других событий в формате Россия – Африка. Регистрация на форум открыта до 6 апреля 2025 года. [Подробнее ...](#)